



新华通讯社重点报刊

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
现代快报网/www.xdkb.net

快报微博



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501本报法律顾问  
北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师封面主编 王磊  
头版责任编辑 刘方志

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

# 药学家屠呦呦发现青蒿素， 这是中国第一个诺贝尔科学奖，她的研究成果挽救了

## 屠呦呦发现了青蒿素



屠呦呦

昨天，瑞典卡罗琳医学院在斯德哥尔摩宣布，将2015年诺贝尔生理学或医学奖授予中国女药学家屠呦呦，以及另外两名科学家威廉·坎贝尔和大村智，表彰他们在寄生虫疾病治疗研究方面取得的成就。

这是中国科学家首次因为在中国本土进行的科学研究而获诺贝尔科学奖，是中国医学界迄今为止获得的最高奖项，也是中医药成果获得的最高奖项。今年诺贝尔生理学或医学奖奖金共800万瑞典克朗(约合610万元人民币)，屠呦呦将获得奖金的一半，另外两名科学家将共享奖金的另一半。

诺贝尔生理学或医学奖评选委员会主席齐拉特对记者说：“中国女科学家屠呦呦从中药中分离出青蒿素应用于疟疾治疗，这表明中国传统的中草药也能给科学家们带来新的启发。”她表示，经过现代技术的提纯并与现代医学相结合，中草药在疾病治疗方面所取得的成就“很了不起”。

## 大村智和坎贝尔发现了伊佛霉索



大村智

新华社北京10月5日电 中共中央政治局常委、国务院总理李克强5日致信国家中医药管理局，对中国著名药学家屠呦呦获得2015年诺贝尔生理学或医学奖表示祝贺。

李克强在贺信中说，长期以来，我国广大科技工作者包括医学研究人员默默

## 李克强致信祝贺屠呦呦获得诺贝尔生理学或医学奖

耕耘、无私奉献、团结协作、勇攀高峰，取得许多高水平成果。屠呦呦获得诺贝尔生理学或医学奖，是中国科技繁荣进步的体现，是中医药对人类健康事业作出巨大贡献的体现，充分展现了我国综合国力和国际影响力的不断提升。希望广大科技工作者包括医学研究人员默默

推进大众创业、万众创新，瞄准科技前沿，奋力攻克难题，为推动我国经济社会发展和加快创新型国家建设作出新的更大贡献。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东委托中国科协、国家中医药管理局负责同志5日晚看望屠呦呦并表示祝贺。

# 获2015诺贝尔奖 数百万生命



评选委员会宣布诺贝尔生理学或医学奖获奖名单



屠呦呦教授正为提高青蒿素的抗疟能力进行研究 资料图片

## 191次实验，终于获得成功

屠呦呦1930年出生于宁波，目前是中国中医研究院终身研究员兼首席研究员，青蒿素研究开发中心主任。1980年聘为硕士生导师，2001年聘为博士生导师。多年从事中药和中西药结合研究，突出贡献是创制新型抗疟药——青蒿素和双氢青蒿素。2011年9月，获得被誉为诺贝尔奖“风向标”的拉斯克奖。这是当时中国生物医学界获得的最高级世界大奖。今年屠呦呦已经85岁。

## 建国后最早的一批大学生之一

据果壳网的报道，屠呦呦的名字是父亲起的，而据家乡人回忆，读书时的屠呦呦长得很清秀，“戴眼镜，梳麻花辫”。读中学时成绩在中上游，并不拔尖。但她有个特点，只要喜欢的事情，都努力去做。1951年，屠呦呦入北京医学院药学院读书。在那个年代，身为女孩能够接受大学教育，她说：“很幸运”。

大学毕业，她被分到中医科学院中药研究所工作，之后55年里，除参加过为期两年半的“西医离职学习中医班”，她再没长时间离开过东直门附近的那座小楼。

## 参加“中草药抗疟”研发

1969年，屠呦呦所在的中医研究院接到了一个“中草药抗疟”的研发任务，代号523。方法是寻找有效的抗疟新药，当时在东南亚，疟原虫已经对奎宁类药物产生了抗性。

最初的523任务中，有尝试中草药和针灸抗疟功效的研究小组，却没有中医科学院的参与。直到1969年，为了“加强中草药方面的研究力量”，中医科学院应召加入，屠呦呦也随之参与了项目，当

发现青蒿素

对话屠呦呦

## 并不那么意外 看电视才知获奖

昨天晚上8点18分，2015年诺贝尔生理学或医学奖揭晓近3小时后，记者第四次拨打屠呦呦家的电话。

“前三次都是忙音和转接的提示音，让我一度以为，这是一个错误的号码，好在这一次，终于接通了。”

“喂？”那边的声音有些低沉，不过听得出来是女性的声音。

“你好，请问是屠呦呦教授吗？”一开始觉得能直接通话屠呦呦，总觉得这样成名就的科学家，总会有一些生活秘书啥的照料起来，接电话吧。

“这个‘十一’您没有出去玩吗？”

“身体不太好，就在家里休息着。”

“身体哪里不舒服？”

“尿糖有些高。”

这时候，屠呦呦被一个男声叫走了。

“不好意思，她单位的同事来看她了。”男声接过电话，对记者说，他是屠呦呦的爱人李廷钊。据了解，他和屠呦呦是中学同学。应该也是宁波人。

“作为屠呦呦的爱人，您对她的获奖怎么看？”

“是的，我是屠呦呦。”

“那我简单问问，尽量不耽误您休息，您是什么时候知道自己得奖的？”

“今天晚上看电视的时候，才知道得奖的。”通过这几句话对话能够听出来，屠呦呦虽然早到

北京工作生活，但是江浙口音还是蛮容易听出来的。

“这次能够得奖，感觉意外吗？”

“没有特别的感觉，有一些意外，但也不是很意外。”

“为什么这么说？”

“因为这不是我一个人的荣誉，是中国全体科学家的荣誉，大家一起研究了几十年，能够获奖不容易。”

“这个‘十一’您没有出去玩吗？”

“身体不太好，就在家里休息着。”

“身体哪里不舒服？”

“尿糖有些高。”

这时候，屠呦呦被一个男声叫走了。

“不好意思，她单位的同事来看她了。”男声接过电话，对记者说，他是屠呦呦的爱人李廷钊。据了解，他和屠呦呦是中学同学。应该也是宁波人。

“作为屠呦呦的爱人，您对她的获奖怎么看？”

“是的，我是屠呦呦。”

“那我简单问问，尽量不耽误您休息，您是什么时候知道自己得奖的？”

“今天晚上看电视的时候，才知道得奖的。”通过这几句话对话能够听出来，屠呦呦虽然早到

中医专家点评

## “四无”科学家，多次落选院士 但我们一直敬佩她

江苏省中医院肾内科主任孙伟教授对于屠呦呦的工作、为人人都比较了解，也很敬佩她。死于疟疾的人比死于埃博拉的多得多，“中国医务人员派到国外组建的抗疟中心，都是以青蒿素等药物为基础。”

屠呦呦这个人本身有一定争议。“当时拉斯克奖颁发后，很多人要分这个奖项，认为是共同研究的成果。但是我认为，包括拉奖和诺奖，尊重的是一个人的首创精神。”

孙教授说，屠呦呦是从实践中、从中医中挖掘出有利人

民健康的药物。目前在东南亚、非洲等地区，疟疾依然很厉害，死于疟疾的人比死于埃博拉的多得多，“中国医务人员派到国外组建的抗疟中心，都是以青蒿素等药物为基础。”

屠呦呦这个人本身有一定争议。“当时拉斯克奖颁发后，很多人要分这个奖项，认为是共同研究的成果。但是我认为，包括拉奖和诺奖，尊重的是一

个人的首创精神。”

## 为中医药走出国门寻到一条路径

有记者问，屠呦呦获奖，是不是对中药的一次奖励？诺贝尔奖委员会给出的答案是否定的。该委员会称屠呦呦获奖是为了表彰她在受到中药的启发下对一种药物的寻找过程。

南京中医药大学教授段金廒认为，通过植物中提取的有效化学成分，中国古代医药人可以做成汤剂、大小丸、膏药等，一直沿用至今。而随着科技进步，未来中医药可以寻求青蒿素做成的药物，中西界限已经模糊了。而这也正是未来发现新药的重要途径。

“从祖先找到候选药材，到屠呦呦带着团队找到正确提取青蒿素的方法，到能够抗疟的化合物，是很多人贡献的结果。屠呦呦对民族医药有突出贡

献。”段教授指出，中医药要发展起来，就要化学结构清楚，作用机理清楚，从一个原来的混合物，走到一个可以说得清楚，结构非常明确，作用机理清楚的一个用药水平。换句话说，实际上从中药中获得化学分子做成的药物，中西界限已经模糊了。而这也正是未来发现新药的重要途径。

段教授还说，在中医药被唱衰的时候，屠呦呦得诺奖是个正能量。

科普

## 青蒿长啥样？



两者形状相似。艾蒿是灰绿色，而青蒿是深绿色。夏秋开花，是那种很小的花。重庆酉阳是我国青蒿主要种植基地。

## 青蒿素是不是中药？

其实青蒿素不是中药，而是从植物中提取的成分单一、结构明确的化学药。有很多化学药最初都是以植物为原料提取或合成的，例如阿司匹林，我们不能因此说它们是中药。

所谓中药，应该是指中医传统上使用的、用来治疗相同疾病的药物。中医虽然传统上也用青蒿治疟疾，但是中医所

## “中国神药”有多神？

青蒿素及其衍生物青蒿琥酯、蒿甲醚能迅速消灭人体内疟原虫，对脑疟等恶性疟疾有很好的治疗效果。作为“中国神药”，青蒿素在世界各地抗击疟疾显示了奇效。2004年5月，世卫组织正式将青蒿素复方药物列为治疗疟疾的首选药物，英国权威医学刊物《柳叶刀》的统计显示，青蒿素复方药物对恶性疟疾的治愈率达到97%。

世界卫生组织说，坦桑尼亚、赞比亚等非洲国家近年来疟疾死亡率显著下降，一个重要的原因就是广泛分发青蒿素复方药物。仅在赞比亚，由于综合运用杀蚊措施和青蒿素类药物疗法，2008年疟疾致死病例比2000年下降了66%。“中国神药”先后挽救了数百万人生命。

## 链接

### 中国青蒿素“专利之伤” 落入国外专利壁垒中，受制于人

据相关媒体此前报道，中国的科学家在青蒿素药物研发过程中所犯的一系列知识产权相关决策错误，无论是出于无奈还是意识薄弱，已经使得我国在这个领域内不仅优势尽失，而且落入了国外的专利壁垒中，处处受制于人。

中国相关人员陆续在国际各种学术刊物上发表了青蒿素的相关技术文献。在国际上，一般而言，如果在发明成果公开发表之前没有申请专利保护，此后将因为“不具备创造性”而不能再行申请专利。由我国科学家发现的抗疟药物青蒿素也因此失去国际专利权保护。众所周知，中国的知识产权制度是在1985年才建立起来的。在那个没有专利和跨国公司签署专利开发许可协议的情况下，前者则收取一定的专利使用费。这一协议帮助复方蒿甲醚在世界多个国家获得专利，但与此同时，也宣告军事医学科学院放弃了复方蒿甲醚国际市场上的销售权，诺华坐享其成。诺华经过多年的经营，通过购买研发等一系列方式，在复方青蒿素专利领域已经形成了自己的专利壁垒。

这一决策在当时确实有很好的短期效果。然而也直接造成了后来中国青蒿素市场处处受制于诺华的局面。